国家标准《住宅项目规范》落地,有哪些看点?

住房城乡建设部3月31日发布国 家标准《住宅项目规范》,要求住宅项目 建设应以安全、舒适、绿色、智慧为目 标,遵循"经济合理、安全耐久,以人为 本、健康舒适,因地制宜、绿色低碳,科 技赋能、智慧便利"的原则。

新版住宅国家标准出台,将给百姓 未来的居住条件和环境带来哪些改善?

规范提升了住宅空间标准,提高了 居住的舒适性。规范明确新建住宅建 筑的层高提升为"不低于3米"

"规范将层高提升了20厘米,这一 调整考虑了我国居民身高增长的趋势, 能有效改善空间感受。"中国建筑科学 研究院高级建筑师曾宇表示。

提升20厘米,既改善空间高度,也 给室内天然采光和自然通风带来提升, 增加生活便利度的同时,增强了功能灵 活性,为多样化装修、技术发展、生活需 求变化提供更充足的条件。

在居住环境方面,规范要求每套住 宅都有满足日照标准的房间。

随着人民生活水平的提高,居民对 安静环境的要求越来越高。住宅项目 规范,在住宅隔声和噪声指标方面,提 高了住宅建筑卧室、起居室与相邻房间 之间墙、楼板的隔声性能要求,提高了 建筑外窗的隔声性能,并规定了建筑设 备,如电梯、水泵等传播至卧室、起居室 内的建筑设备结构噪声限值。

'规范对住宅声环境指标要求进行 了提升,能大幅减少噪声干扰问题。"中 国建筑科学研究院声学研究室主任闫 国军说,规范将楼板隔声性能指标由 "不大于75分贝"提升为"不大于65分 贝",有利于切实提升居住品质,减少邻

抵御严寒和酷暑是建筑的基本功 能,室内热环境质量是保证人体健康 舒适,提升居住满意度的关键性能指

标。规范从冬季保暖、夏季隔热,以及 建筑通风三方面对住宅建筑提出基本 性能要求,规定严寒和寒冷地区的住宅 建筑应设供暖设施,夏热冬冷地区的住 宅建筑应设供暖、空调设施或预留安装 位置。

此外,规范要求4层及以上住宅设 置电梯。对于电梯配置标准的提升,住 房城乡建设部建筑设计标准化技术委 员会委员朱显泽说,这能方便老年人和 行动不便者的出行需求,方便普通居民 日常出行和搬运重物,也有利于医疗救 护。目前,我国二三层集合住宅很少, 新规基本涵盖绝大多数住宅建筑,可避 免未来再面临加装电梯的难题。

应对老龄化社会需求,规范系统强 化适老化设计,要求卫生间便器和洗浴 器旁应设扶手或预留安装条件;要求每 个住宅单元至少应有1个无障碍公共 出人口;提高了户门、卧室门、厨房门和

卫生间门的通行净宽要求,方便搀扶老 年人进出,或乘坐轮椅进出。

在住宅安全性上,规范对燃气、电 气等多项标准进行了提升,提出住宅建 筑防雷措施,规定住宅建筑的通信设施 应采用光缆到户方式建设,要求在住宅 建筑的公共空间和电梯轿厢内能随时 接听和拨打手机。

"新规范以整体思维提升住宅品 质,以住宅项目整体为对象规定其规 模、布局、功能、性能和关键技术措施 等,有力支撑城镇住宅项目高质量发 展。"住房城乡建设部相关司局负责 人说,我国住宅建设进入品质提升新 阶段,要不断完善标准规范,推动建 设安全、舒适、绿色、智慧的"好房 子",满足人民群众对于改善居住条 件的新期待。

(新华社北京3月31日电记者王

朝着建成科技强国的 宏伟目标奋勇前进

(上接第1版)文章指出,中国式 现代化要靠科技现代化作支撑,实现 高质量发展要靠科技创新培育新动 能。必须充分认识科技的战略先导地 位和根本支撑作用,锚定2035年建成 科技强国的战略目标,加强顶层设计 和统筹谋划,加快实现高水平科技自 立自强。我们要建成的科技强国,必 须具备以下基本要素:一是拥有强大 的基础研究和原始创新能力,持续产 出重大原创性、颠覆性科技成果。 是拥有强大的关键核心技术攻关能 力,有力支撑高质量发展和高水平安 全。三是拥有强大的国际影响力和引 领力,成为世界重要科学中心和创新 高地。四是拥有强大的高水平科技人 才培养和集聚能力,不断壮大国际顶 尖科技人才队伍和国家战略科技力 量。五是拥有强大的科技治理体系和 治理能力,形成世界一流的创新生态

文章指出,要以"十年磨一剑"的 坚定决心和顽强意志,只争朝夕、埋头 苦干,一步一个脚印把建成科技强国 的战略目标变为现实。第一,充分发 挥新型举国体制优势,加快推进高水 平科技自立自强。完善党中央对科技 工作集中统一领导的体制,充分发挥 市场在科技资源配置中的决定性作 用,更好发挥政府各方面作用,加强国 家战略科技力量建设,提高基础研究

组织化程度。第二,扎实推动科技创 新和产业创新深度融合,助力发展新 质生产力。融合的基础是增加高质量 科技供给,融合的关键是强化企业科 技创新主体地位,融合的途径是促进 科技成果转化应用。第三,全面深化 科技体制机制改革,充分激发创新创 造活力。深化科技管理体制改革,统 筹各类创新平台建设,加强创新资源 统筹和力量组织。完善区域科技创新 布局,改进科技计划管理,加快健全符 合科研活动规律的分类评价体系和考 核机制,完善科技奖励、收入分配、成 果赋权等激励制度。第四,一体推进 教育科技人才事业发展,构筑人才竞 争优势。深化教育科技人才体制机制 一体改革,加快培养造就一支规模宏 大、结构合理、素质优良的创新型人才 队伍。坚持以科技创新需求为牵引。 把加快建设国家战略人才力量作为重 中之重,突出加强青年科技人才培 养。第五,深入践行构建人类命运共 同体理念,推动科技开放合作。深入 践行国际科技合作倡议,积极融入全 球创新网络,共同应对气候变化、粮食 安全、能源安全等全球性挑战,让科技 更好造福人类。

文章指出,建设科技强国,是全党 全国的共同责任。要树立雄心壮志, 鼓足干劲、发愤图强、团结奋斗,朝着 建成科技强国的宏伟目标奋勇前进!

我国首次探获海上 深层—超深层碎屑岩亿吨油田

"南海二号"钻井平台在惠州 19-6油田海域进行钻探作业。

3月31日,中国海油发布消息, 我国在南海东部海域勘探发现惠州 19-6亿吨级油田。这是我国首次 探获海上深层—超深层碎屑岩大型 整装油田,展示出我国近海深层— 超深层领域油气勘探潜力。

惠州19-6油田位于珠江口盆 地惠州凹陷,距离深圳市约170公 里,平均水深100米。经测试,钻井 日产原油413桶,日产天然气6.8万 立方米。通过持续勘探,实现惠州 19-6油田探明地质储量超1亿吨 油当量。

■新华社发(中国海油供图)



公平竞争审查条例落地落细 更好保障公平竞争

加强公平竞争审查是优化营商环 境、激发经营主体内生动力的必要举 措。在《公平竞争审查条例》于去年8 月正式实施之后,《公平竞争审查条例 实施办法》近日发布,并将于4月20日 施行。

记者调研发现,在中央政策引导 下,各地持续强化公平竞争审查制度建 设,不断提升公平竞争治理水平,进一 步优化发展环境,激发民营企业内生动 力和创新活力。

筑基石,夯实市场经济法治根基

公平竞争制度是实现资源配置效 率最优化和效益最大化的重要保障,是 稳定市场预期、提振市场信心的重要基 础,其重要性不言而喻。

2024年8月1日,《公平竞争审查条 例》正式施行。各地纷纷采取有力举措 推动政策落实落细,着力营造更加公平 的市场环境,为企业发展保驾护航——

去年8月以来,浙江全省市场监管 部门已审查重大政策措施2000余件,率 先实施分行业、分领域规范公平竞争审 查试点,探索制定工程建设、招商引资、 政府采购等领域公平竞争审查指引;

广东全省市场监管部门严格依照 条例规定的审查标准,抽查核查起草部 门出台的政策措施是否存在"妨碍市场 准人和退出、妨碍商品和要素的自由流 动、影响生产经营成本和影响生产经营 行为"等四方面问题并督促整改;

湖北上线全链条公平竞争审查系 统,将人工智能、大数据与审查工作结 合,对全省3600余个起草单位全天候 在线监测,及时纠治限制企业迁移等问 题,清理各类显性隐性进入壁垒……

近日,国家市场监督管理总局发布 《公平竞争审查条例实施办法》,在《公 平竞争审查条例》框架下,细化完善了 公平竞争审查总体要求、部门职责、审 查标准、审查机制、审查程序以及监督 保障措施等。

从中央到地方,公平竞争法治保障 不断强化,一批妨碍经营主体公平准 人、影响经营主体公平竞争、限制商品 要素自由流动的做法正在得到纠正,民 营企业获得感不断增强。

除壁垒,优化市场公平竞争环境

"无论是本地企业还是外地企业, 在这里参与招投标,要求都是一致的。 深圳中瑞建工集团有限公司东阳351 国道改造项目部经理田烈程说,浙江金 华东阳对招投标领域的限制条件和隐 性壁垒进行了全面清理。"外地企业与 本地企业站在了同一起跑线,让我们切 实感受到了公平公正、规范高效、阳光 透明的营商环境。"

招投标过程中优先考虑特定企业 对部分企业准人设置高门槛、针对特定 经营主体给予优惠政策……近年来,一

些地方存在不同程度的地方保护、区域 封锁、行业壁垒问题。

针对地方保护和分割市场等阻碍 全国统一大市场建设的行为,多地纷纷 拿出真招实策。

浙江制定出台《浙江省公平竞争审 查办法》,建立不当市场干预行为约谈 通报机制和反垄断"三书一函"制度;黑 龙江印发《黑龙江省政府采购领域公平 竞争审查规则》,加强对政府采购领域 的竞争政策实施;江苏利用大数据手段 开展公平竞争审查分类分级抽查,强化 外部监督约束……

-项项破除隐性壁垒、强化公平竞 争的政策举措在各地落地实施。市场 环境日益完善,企业也感受到了实实在

"过去参与项目招投标时,常因一 些不合理的资质要求、业绩门槛等被拒 之门外。"武汉中科通达高新技术股份 有限公司董事长王开学说,当前,相关 部门对招投标政策严格审查,使得各类 企业能够公平参与。2024年,中科通 达成功中标多个智能安防项目,企业营 业收入和新签合同额都有了明显提升。 护公平,激发企业内生动力和创新活力

法治是最好的营商环境。

一段时间以来,"内卷式"竞争在不 少行业和地方招商引资中较为突出。

步规范地方招商引资等行为,为企业良 性发展保驾护航。

今年1月,主营无人机货运业务的 广州吉祥鸟低空科技有限公司在广州 完成了"第一飞"。

"我们感受到一些地方的招商政策 正在从'拼补贴'转向'拼服务'。"吉祥 鸟低空科技总经理方淼琳说,广州市政 府在基础设施投资、人才库匹配、产业 链配套等长期服务方面下足功夫,有助 于推动长期产业生态建设。产业向专 业化、集群化发展,企业则通过技术创 新和效率提升获得可持续竞争力。

随着各地公平竞争审查的法治化 水平不断提升,不少民营企业实现了更 好发展。

"武汉市持续加强公平竞争审查, 市场环境得到净化。"金东方实业(武 汉)集团股份有限公司总裁王筱艳介 绍,加之金东方专注自身产品质量提升 与技术创新,企业产品市场份额逐步扩 大,去年预计营收突破7.8亿元,业务范 围也拓展到周边多个省市。

王筱艳说,稳定、公平、透明、可预 期的发展环境,让民营企业得以更好施 展拳脚。相信随着《公平竞争审查条例 实施办法》的落地,政策效果将进一步 释放。

(新华社北京3月31日电记者刘

第二批制造业新型技术改造城市试点工作启动

新华社北京3月31日电(记者周 圆、张辛欣)记者31日从工业和信息 化部获悉,工业和信息化部、财政部日 前联合印发通知,组织开展第二批制 造业新型技术改造城市试点工作。

通知明确,本次将继续支持城市 采用"点线面"结合的方式组织示范项 目,"点"上开展数字化智能化改造示 范、"线"上开展产业链供应链数字化 协同改造示范、"面"上开展产业集群 及科技产业园区整体数字化改造示 范,加快数字技术、绿色技术以及创新 产品推广应用,推动制造业高端化、智 能化、绿色化发展。

通知要求,申报城市应在制造业

中确定3个左右主导行业作为技术改 造重点行业,鼓励选择对工业经济增 长贡献度较大、转型升级需求迫切的 传统产业;要与工业领域设备更新、超 长期特别国债等政策做好协同,形成 政策合力;鼓励第二批申报城市实施 方案与首批人选城市实施方案做好衔 接;申报城市应做好项目审核,遴选优 质项目列入实施方案等。

制造业新型技术改造城市试点工 作于2024年启动,旨在促进企业设备 更新、工艺升级、数字赋能、管理创新, 推动传统产业转型升级,为加快培育 新质生产力、推进新型工业化提供有

公安部提示2025年清明节小长假交通安全

新华社北京3月31日电(记者任 沁沁)清明节临近,公安部31日发出 2025年清明节小长假交通安全提示, 长短途流量交织叠加,气温高低交错 风险突出,驾车出行需高度重视道路 交通安全。

公安部结合近年来清明节假期交 通事故特点研判,2025年清明节假期 道路交通流量交织叠加,4月上旬气 温转暖,祭扫流、踏青流、务工务农流 交织叠加,高速公路、进出城主要通 道、近郊主次干道的道路交通环境将 更加复杂,交通安全风险大。墓区周 边道路事故多发易发,城郊、山区道路 条件差,部分群众为避开高峰选择晨 曦时段出行,存在车辆落水、翻坠风 险。高速公路交通事故风险上升,当 前物流货运繁忙,部分高速出口出现 缓行的概率高,追尾、剐蹭事故风险加 大。农村集体务工务农出行突出,小 客车、面包车违法超员和轻型货车、三 出。局地雨天出行安全风险加大,易 引发车辆追尾相撞、侧滑侧翻事故。

公安部提示,假期自驾出行,要提 前关注当地天气、路况信息,合理规划 出行时间和路线,尽量错峰出行;驾车 时要集中精力,不分心驾驶,不超速行 驶,不疲劳驾驶;要牢记"酒后不开车, 开车不喝酒",切勿酒驾醉驾。高速公 路行车,要时刻保持安全车距,遇拥 堵、缓行路段,不要随意穿插,切勿占 用应急车道;发生交通事故或故障,要 "车靠边、人撤离、即报警";切勿在出 口处急刹、急停、突然变道、冒险倒 车。驾车前往陵园墓区,遇急弯陡坡、 长下坡、临水临崖道路,要时刻保持安 全车距,减速慢行;注意避让行人、规 范停车,避免造成人为拥堵。假期乘 车出行,不要乘坐站外拉客拼团"黑 车"、超员客车及非载客车辆,乘车时 系好安全带,发现违法行为主动举报。

《公平竞争审查条例》的落地实施,进一 羽佳) 2024年,呼和浩特市充分发挥特 业集群",实施重点项目492个,计划投 色生物产业的区位、资源及要素优势, 资969亿元。其中,布局实施生物医药 积极抢占生物医药未来产业新赛道,取 产业项目39个,年度计划投资28亿 元。这些项目包括,经济技术开发区生 得了多项创新突破。 科拓动植物微生态制剂生产基地、 物智造谷、华润双鹤合成生物产业基

繁花树下画春笺

3月31日,浙江省湖州市长兴县雉城街道台基山公园樱花绽放,幼儿园的孩 子们用画笔描绘春天美景,感受春日气息。

春日气温回升,各地繁花绽放,人们寻芳正当时。 ■新华社发(吴拯 摄)

呼和浩特合成生物创新生态加速成型

(上接第1版)万瑞生物全力推动 动物血清、新型佐剂、培养基等生物疫 苗核心原材料的研制,包括血清中提取 免疫球蛋白、胸腺体提取肽等关键技术 的工艺研究与产业化发展。

"近期,公司研发部正式立项并申 报了动物血清中提取免疫球蛋白、白蛋 白关键技术工艺研究与产业化项目以 及牛羊胸腺肽、胎盘素高附加值产品应 用人类大健康项目。"王震告诉记者。

这两个项目的实施将填补自治区 高端动物血清制品延链和高附加值产 品的空白,助力呼和浩特市成为我国动 物血液制品创新高地,对于推动内蒙古

自治区成为国家重要农畜产品生产基

地具有重要意义。 1月9日,呼和浩特市发酵企业运 用合成生物学转型升级对接会在"蒙科

聚"平台总部基地举行。 此次对接会汇聚来自中国科学院、 西南大学、内蒙古工业大学等区内外高 校院所的30余名科学家代表和企业家 代表,共同探讨合成生物学在发酵企业 转型升级中的应用与前景。

生物医药作为呼和浩特市重点发 展的"六大产业集群"之一,已构建起 "玉米一淀粉一液糖一中间体一原料 药一成品药"的完整产业链。

溢多利生物酶制剂、金河佑本动物疫 苗、长寿药业等项目相继建成投产;金 字生物mRNA疫苗及核酸药物智能化 制造项目进入中试生产阶段;常盛制药 "灯塔工厂"、双奇药业智能制造产业园 主体工程顺利完工;国际动物疫苗创新 大会的成功举办,进一步提升了呼和浩

特市在生物医药领域的影响力。 2025年,呼和浩特市聚焦"六大产 地、安迪科同位素诊疗药物生产、内蒙 古常盛制药国际高端制剂智能制造"灯 塔工厂"、金达威研发中心项目以及神 康医疗科研基地等中蒙医药及大健康 产业链项目

呼和浩特市将按照"政策+平台+ 基地+基金"的工作思路,打造"生物智 造谷",建成中国合成生物产业发展高 地,开辟科技与健康的全新领域。

地址:呼和浩特市金桥开发区世纪七路传媒大厦 邮编:010020 电话:编辑中心:6564020 采访中心:6564041 广告中心:6564079 6564060 印刷厂:6922934 发行中心:6922639 本报由呼和浩特日报社印刷厂承印